

莱芜有一群“火腿族”

莱芜业余无线电协会会员自称“火腿”(HAM), 曾为航空节、森林防火提供通讯支持

本报记者 于鹏飞 蔺相虹

现如今,业余无线电已越来越多地进入到市民的生活。在莱芜,也有一群业余无线电爱好者,他们在平时经常自称为“HAM”,翻译成中文后有了一个形象的名字叫“火腿”。这群“伙伴”不仅痴迷于各类无线电设备,而且还曾为莱芜的航空体育节等大型活动及山区突发森林大火等自然灾害的无线通讯提供过技术支持。

手台、钱包丢车上,业余无线电台帮追回

3月31日晚上9点10分,莱芜业余无线电协会会员小号715晚餐结束后,从莱城区夜市路口打车回家,行驶至五金大厦路口时,他示意司机停车,没有交代清楚便急于下车方便。当小号715方便完毕回来后,发现出租车已不见踪影。这下可急坏了他,因为车上还留下他的钱包和手台。据会员小号715介绍,当时他回想起手台

没有关机,情急之下,他打电话通知了业余无线电协会会员小号716。716及时用手台进行呼叫,并得到了友台迅速的回应。

当时,莱芜业余无线电439.375顿时响应一片,各位友台出谋划策,帮助呼叫,提供线索,时间一分一秒地在焦虑中度过,会员BHFODO考虑到出租车司机可能听到手台发出的信息,但

是不会使用手台没法回应,及时报出雄鹰救援电话6995995。这个方法奏效了,很快出租车司机就回电话了。当晚9点30分,小号715与出租车司机取得了联系,司机师傅把车上的钱包和手台交还给他。据出租车司机回忆,当时他以为乘客有事不继续坐车了,又恰好红灯变绿灯,所以不得不开车离开了。



莱芜无线电协会会员进行无线电演练。

不少HAM痴迷业余无线电,走到哪带到哪

说起莱芜的业余无线电爱好者,就不能不提呼号为BG4NXL的亓玉德。亓玉德现为莱芜业余无线电协会会长,“玩”业余无线电通讯已有几十年了。“协会于2007年成立,目前注册会员已达七八十人,他们一直很活跃,经常在短波、超短波上进行通联,交流各种技术心得。期间

我们还组织和参与了多个莱芜业余无线电活动,如莱芜航空体育节通讯保障,莱芜突发森林大火等自然灾害的无线电应急通讯等。”亓玉德向记者介绍。

呼号为BH4ODO的张工告诉记者:“我们这些HAM的业余电台都是24小时开着,走到哪带到哪,就像身体的一部分;而且,平

时通过零散时间钻研业余无线电通讯,自己也学到了关于电磁波、天线等专业性强的知识,开阔了眼界。”记者采访了解到,不少HAM对业余无线电通讯非常痴迷,把业余时间都放在了钻研通信设施上,一些HAM甚至节衣缩食,把大量资金投入到了无线电设备的更新和添置上。



无线电设备

为社会提供应急通讯服务,他们时刻准备着

莱芜业余无线电协会会长亓玉德表示,业余无线电协会储备了一批无线电人才和设备,在发生自然灾害等突发情况时,他们这些HAM也在时刻准备着,只要情况需要,他们就会为社会架起通讯的桥梁。

“我们有呼号的全部都是中国无线

电运动协会的注册会员,特别珍惜自己拥有的呼号,因为这是世界上独一无二的。我希望今后大家能够更多地组织和参与业务无线电通联交流活动,提高自己的技术水平,一旦遇到紧急情况,将及时为社会提供应急通讯服务。”亓玉德说。

延伸阅读

如何成为一名“火腿”?

要成为一名真正的“火腿”也并不容易,每一个业余无线电爱好者都必须学习相关专业知识,并通过严格的考试领取到电台呼号,个人使用的业余无线电台也需要通过政府业余无线电管理部门的核准,发出执照才可以在指定的业余频段上进行通联。因此具有很强的政策性和规范性。业余电台呼号是一个业余无线电爱好者在全球业余无线电通联活动中的唯一标志。他们也是自我的唯一控制者:在合法频率范围内,他能自己决

定使用什么样的通联设备;自己决定使用什么样的电台,功率;自己动手改造、架设天线,装配出整个收发信机。一旦他们按下话筒上的发射按键,他们的语言由电波直接从设备和天线射向无际的空间,直至到达目的地。即便突发地震、洪水、台风等不可抗力灾难,导致公用通信枢纽或者专业通信网受损,业余无线电爱好者仍然可以凭借自己的技术和经验,利用最低限度的电力和设备,通过短波频率与国内外的朋友保持联络。